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-En la ciudad de Deán Funes, a 1 día del mes de febrero de 2025, siendo la hora 20 y 07: 

 

-1- 
IZAMIENTO DE LA BANDERA NACIONAL 

 
Sra. Presidenta (Prunotto).- Contando con la presencia de 69 señoras y señores 
legisladores, se ha alcanzado el cuórum suficiente y damos inicio a la sesión 
inaugural del centésimo cuadragésimo séptimo período ordinario de sesiones.  

Invito al legislador por el departamento Ischilín, al profesor Raúl Figueroa, a 
izar la Bandera Nacional en el mástil del recinto y al resto de los presentes a ponerse 
de pie.  

-Puestos de pie los señores legisladores, autoridades y demás presentes, el señor Raúl 
Figueroa procede a izar la Bandera Nacional en el mástil del recinto. (Aplausos). 

 
-2- 

147º PERIODO LEGISLATIVO. SESIÓN INAUGURAL. DECRETO DE 
CONVOCATORIA 

 
Sra. Presidenta (Prunotto).- Por Secretaría se dará lectura al decreto de 

convocatoria a la presente sesión. 

Sr. Secretario (Arias).- (Leyendo): 
  
DECRETO N° 12: 

Córdoba, 22 de enero de 2025. 
 

VISTO: Las disposiciones de los artículos 96 y 98 de la Constitución de la Provincia de 
Córdoba; 
   

Y CONSIDERANDO: 
Que conforme lo establecido por las normas citadas, el día 1 de febrero de cada año 

debe inaugurarse el período ordinario de sesiones parlamentarias, invitando al titular del Poder 
Ejecutivo a dar cuenta ante el Cuerpo Legislativo del estado de la Administración Pública, que 
desde los albores mismos de su existencia en la provincia de Córdoba, si bien su extensa 
geografía se expande desde lo que históricamente fue su ciudad capital, ha demostrado que su 
vida política, su desarrollo productivo, el turismo que la caracteriza, su ciencia, sus 
conocimientos ancestrales, sus disciplinas artísticas y nuestra cultura, viven, se desarrollan y 
encuentran sus expresiones máximas en todos y cada uno de los rincones, de los parajes, de 
los pueblos y las ciudades que conforman y constituyen a la provincia de Córdoba.  

Que muchos de los acontecimientos políticos, hitos de nuestra historia, se llevaron a 
cabo en distintas zonas y localidades de la provincia, pero no siempre ésta ha tenido un 
correlato desde lo institucional. 

Que ello viene siendo enmendado a partir de una serie de decisiones y políticas públicas, 
entre las que se destaca la declaración de la ciudad de Río Cuarto como capital alterna de la 
Provincia, y en lo que hace estrictamente a nuestro Poder Legislativo, podemos señalar, entre 
dichas decisiones respetuosas del federalismo, a las reuniones de comisión en ciudades y 

pueblos de todos los departamentos en los que se divide la provincia -y muy especialmente- las 
sesiones legislativas plenarias celebradas fuera del Palacio Legislativo, como las que se 
desarrollaron en las ciudades de Río Cuarto, Malagueño, y el pasado año, durante esta gestión, 
en la comuna de San Isidro La Quintana.  

Que la apertura del período de sesiones ordinarias es, en los hechos, lo que 
coloquialmente se denomina la apertura del año político. Es un momento crucial de la política 
local, en la cual el Gobernador de la Provincia da cuenta del estado de la Administración y 
adelanta sus proyectos y programas de gobierno, para que el pueblo, a través de sus 
representantes reunidos en la Asamblea Legislativa, tomen nota y los legisladores ejerzan la 
potestad legislativa y su consecuente control.  

Vale destacar, en este trascendental acto de la democracia, jamás, y en ninguno de los 
anteriores 146 períodos de sesiones, ha sido verificado en ninguna otra ciudad que no fuera la 
ciudad capital de la provincia. Que como parte de lo dicho, respecto del carácter federal que 
deben adoptar los más importantes hechos políticos e institucionales, esta presidencia en 
consulta con el Poder Ejecutivo y con todas las bancadas que componen el Poder Legislativo, ha 
decidido conjuntamente convocar a los efectos de los artículos 96 y 98 de la Constitución 
provincial, a inaugurar el centésimo cuadragésimo séptimo período ordinario de sesiones en la 
ciudad de Deán Funes, en vistas a la proximidad de su sesquicentenario, y otras 
consideraciones que serán expuestas previo al inicio formal de la sesión.  

Por lo expuesto y lo dispuesto por las normas constitucionales citadas, 
  

LA VICEGOBERNADORA DE LA PROVINCIA, 
EN SU CARÁCTER DE PRESIDENTE DE LA LEGISLATURA 
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PROVINCIAL, 
DECRETA: 

Artículo 1º.- CÍTASE a los señores legisladores a la Sesión Inaugural del 147º Período 
Ordinario de Sesiones, a desarrollarse en el Centro Cultural Municipal de la ciudad Deán Funes 
departamento Ischillín el día sábado 1 de febrero de 2025 a las 19 y 30 horas. 
Artículo 2º.- INVÍTASE al señor Gobernador de la Provincia de Córdoba a la sesión citada en el 
artículo 1º, a efectos de dar cumplimiento al artículo 98 de la Constitución provincial. 
Artículo 3º.- REMÍTANSE invitaciones según protocolo. 
Artículo 4º.- Es de forma. 

 
Myrian Beatriz Prunotto 

Vicegobernadora de Córdoba 
Presidente de la Legislatura provincial 

 
Sra. Presidenta (Prunotto).- Me informan que el señor Gobernador ya se 

encuentra en el Centro Cultural Municipal, por lo que si me lo permiten voy a 
proceder a buscarlo para acompañarlo hasta el recinto.  

Pasamos a un breve cuarto intermedio.  
-Es la hora 20 y 12. 
-Ingresa al recinto del Centro Cultural Municipal el señor Gobernador, doctor Martín 

Llaryora. (Aplausos). 
-Siendo la hora 20 y 15: 

 
-3- 

HIMNO NACIONAL ARGENTINO. ENTONACIÓN 

 
Sra. Presidenta (Prunotto).- Continúa la sesión. 
Invito a las señoras y señores legisladores y a quienes nos honran con su 

presencia a ponerse de pie para entonar las estrofas de nuestro Himno Nacional 
Argentino que será interpretado por Lucas Ibañez y Martín Bravo, artistas de esta 
entrañable ciudad y del norte cordobés.  

-Puestos de pie los señores legisladores y público, se entona el Himno Nacional 
Argentino. (Aplausos). 

 

-4- 
MENSAJE DEL SR. GOBERNADOR DE LA PROVINCIA DE CÓRDOBA, 

DR. MARTIN LLARYORA 
 
Sra. Presidenta (Prunotto).- En virtud de lo dispuesto por el artículo 98 de 

la Constitución provincial, invito al señor Gobernador de la Provincia, doctor Martín 

Llaryora, a dirigir su mensaje al pueblo de la Provincia de Córdoba.  
Sr. Gobernador (Llaryora).- Buenos noches a todos. 
Señora vicegobernadora, señores y señores legisladores, autoridades 

presentes, representantes de los distintos sectores de la sociedad cordobesa que nos 
están acompañando, ciudadanos y ciudadanas de la provincia de Córdoba. Una vez 
más vengo a cumplir con el deber constitucional de abrir un nuevo periodo de 
sesiones con la firme convicción de renovar nuestro compromiso con el pueblo 

cordobés. 
Quiero, agradecer especialmente, a todo el pueblo de Deán Funes por esta 

maravillosa recepción que nos han dado, especialmente Andrea, gracias por toda la 
organización; a Tito, a toda la comunidad. 

Hoy quiero contarles a todos, esta mañana empezamos también con otro 
hecho histórico. Hoy a la mañana con Andrea, la comunidad educativa de la ciudad, 
legisladores e intendentes, no solo de Deán Funes sino de todo el arco del Norte, 

hicimos un hecho histórico importantísimo, que es nada más ni nada menos, que 
empezar la construcción del edificio de la Universidad de la Provincia de Córdoba en 

Deán Funes. (Aplausos). 
Algo que nos propusimos, que es llevar para el crecimiento y el progreso en 

este momento tan difícil donde se acortan los presupuestos universitarios, Córdoba 
va para adelante. Y va para adelante nada más ni nada menos que llevando la 

educación universitaria de una manera federal al interior del interior. Y también, 
quiero darle una nueva novedad a toda la comunidad, vamos a poner también en el 
plan de obras en Deán Funes, no sólo hoy lanzamos la obra de la Universidad, que 
ahí queda cerquita del Parque Industrial -educación, producción, empleo, desarrollo-, 
sino también vamos a priorizar dentro del presupuesto -Tito un pedido tuyo hace 
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tantos años-, vamos a priorizar dentro del presupuesto y también vamos a iniciar 
este año enviándole los fondos al Tribunal de Justicia de la Provincia. Vamos a iniciar 

de una vez por todas, el edificio de Tribunales de Deán Funes, para cumplir con una 

demanda histórica también después de muchos años, así que vamos a estar 
enviando el presupuesto. 

Un saludo especial para todas las autoridades, para todos los que nos están 
viendo también vía streaming, y un saludo muy especial para todos los intendentes y 
jefes comunales que nos están acompañando hoy aquí, especialmente del noroeste 
de Córdoba y del Sur-Sur de nuestra provincia; muchas gracias por estar aquí, 
muchas gracias por cómo defendieron la posibilidad de que este hecho histórico por 

primera vez saliera de la capital y viniera hacia el interior. (Aplausos)  
Para nosotros el desarrollo armónico de toda la provincia es un compromiso 

inquebrantable. Claramente, yo soy una persona nacida en el interior del interior, así 
que sé perfectamente que uno en el interior del interior no puede desarrollar todas 
las condiciones; necesitás que te ayuden para desarrollar muchas de las condiciones 
que uno tiene para poder crecer y progresar.  

Es por eso que hoy venimos aquí, venimos con esa convicción; esta convicción 

que significa de dotar de infraestructura socioproductiva a todas las regiones para 
que los cordobeses, vivan donde vivan, puedan proyectar todo su potencial, toda su 

potencia.  
Córdoba se potencia cuando todas las regiones tienen posibilidad de crecer en 

materia de igualdad, y ese es nuestro objetivo, y si bien en todos estos años –
claramente, los que recorremos toda la provincia continuamente- hemos visto 

muchas obras que se hicieron; muchas obras que fueron transformando nuestra 
provincia y nos han convertido en una de las provincias más productivas de toda 
Sudamérica. 

 Pero claramente siguiendo este camino no vamos a llegar a equiparar unas 
regiones con otras; es por eso que hemos tomado la decisión de acelerar la 
equiparación.  

Este año hicimos muchas cosas y nos dimos cuenta que había que acelerar de 

una vez por todas, acelerar el proceso del desarrollo, especialmente de todo el 
noroeste y el sur-sur de nuestra provincia; acelerar este proceso para equilibrarlas 
con el resto, y, por supuesto, sumar todo su potencial.  

No puede una provincia crecer con regiones disímiles, y estas regiones 
disímiles no tiene nada que ver con la voluntad -y ustedes lo saben bien- de los 
pueblos. Muchos de los que veo acá son también del interior del interior, y saben 
perfectamente que, más allá de la voluntad que vos puedas tener entre los vecinos, 

no podés traer obras de infraestructura que te permitan potenciar o generar esas 
condiciones que te equiparen y te permitan crecer -muchos de los que están acá 
también han sido intendentes y conocen perfectamente de lo que hablo. Por eso uno 
vive gestionando; y más allá de la voluntad de cada uno de los pueblos, inclusive esa 
voluntad de trabajo, esa voluntad de trabajo de estas regiones que han sido tal vez 
mucho más que otras, porque claramente para quedarse en la región y no emigrar 

hay que redoblar el esfuerzo.  
Es por eso que quiero felicitar a todos los vecinos que se quedaron a defender 

su tierra, que trabajaron de sol a sol.  
Por eso que es importante hoy hacer un hecho de reparación histórica, acelerar 

la inversión en materia de infraestructura socioproductiva para facilitar que esa 
voluntad de trabajo del noroeste y del sur-sur, inquebrantable, fuerte, tenga la 
posibilidad de crecer en materia de un programa como el que vamos a lanzar hoy, 

que lleve claramente a estas regiones a equipararse en materia de infraestructura 
socioeconómica, cultural y educativa, con las otras regiones que tenemos en la 
provincia. Y esa equiparación que vamos a largar hoy nos va a hacer más fuerte a 
todos los cordobeses, va a ayudar a toda la provincia, va a hacer que muchas de 

estas localidades del interior del interior de esta región, empiecen a crecer 
nuevamente con oportunidades de trabajo y desarrollo. 

Es por eso que nosotros (aplausos) venimos a decirles aquí y a 

comprometernos con todos ustedes que vamos a iniciar este programa. Y claramente 
lo hacemos en un marco en donde hablar de programas de desarrollo no es el marco 
actual, y les venimos a decir que sí nosotros creemos en los programas de 
desarrollo; que claramente sabemos que hay que administrar, que hay que tener 
superávit, lo hemos hecho siempre, pero no tener superávit por tener, sino tener 
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superávit para que con ese superávit ser un instrumento de un programa de 
desarrollo. 

Y hoy que está todo tan discutido, nosotros venimos en este modelo cordobés 
a volver a defender el rol, claramente del trabajo público y privado en el desarrollo, 

en el armado de la infraestructura, frente a dos ideas antagónicas: una, que cree que 
todo lo puede hacer el Estado ahogando la actividad privada y prácticamente 
dejándola afuera, equivocada desde hace mucho tiempo y llevando claramente al 
fracaso año tras año a cualquier programa de gobierno, y otra que cree que todo lo 
puede resolver el mercado, diciendo a veces que el mercado no tiene fallas, y eso 
uno puede estar de acuerdo, porque el mercado no falla; no falla porque el mercado 
no puede estar donde no hay un mercado. El mercado está donde hay rentabilidad. 

Si fue a un lugar el mercado a donde no hay rentabilidad no fue una falla de 
mercado, fue que el que manejó esa decisión se equivocó.  

Nosotros claramente tenemos una idea de programas de desarrollo en el cual 
entendemos que hay momentos en la sociedad que si no hay un Estado que invierte, 
que hace la infraestructura en conjunto con lo privado y genera programas de 
inversión y programas de infraestructura, esa comunidad no se desarrolla.  

Pero no es que lo entendamos nosotros. Eso también lo entienden en muchos 
lugares, y hoy que está de moda hablar de Estados Unidos, voy a decir una frase que 

una vez le preguntaron a Kennedy, a ese gran presidente estadounidense. 
Justamente haciendo una pregunta, un periodista le decía: “Presidente, nosotros 
somos ricos, y después hicimos infraestructura”. Y le dice, “No, no. Nosotros hicimos 
infraestructura, y por eso somos ricos”. (Aplausos). 

Es por eso que este programa que vamos a lanzar hoy, que después vamos a 

explicar, no son programas que se hacen de un día para el otro.  
Ninguna de las otras zonas que tienen mejores condiciones en materia de 

infraestructura, se hicieron tampoco de un día para el otro. Fueron muchos años 
hasta lograr un ecosistema, hasta obtener resultados de desarrollo.  

Así que tampoco vengo a decirles que esto va a ser fácil, ni que va a ser de un 
año para otro. Esto va a demorar muchos años, pero algún día había que empezarlo, 
algún día había que acelerar.  

Se hicieron muchas obras, pero hoy es el momento de acelerar, y de defender 
la idea de este modelo de gestión cordobés, que se anima en este momento histórico 
a defender los programas de desarrollo productivo, porque creemos esencialmente 
que gobernar es generar trabajo. Y es por eso que frente a la Legislatura y frente a 
todos los cordobeses, los invito a que trabajemos en conjunto, y que entre todos 
generemos acciones, que año tras año vayamos rindiendo cuentas a la región del 

noroeste y a la región del sur-sur, de cómo venimos avanzando, de cómo vamos 
modificando nuestro plan de desarrollo, de cómo venimos haciendo las obras, de 
cómo venimos haciendo los planes productivos, educativos, sociales, de cómo le 
vamos construyendo toda esa infraestructura que tienen otras regiones y que le 
permitieron crecer, y que le permitieron potenciar. 

Es por eso que vengo a decirles que me comprometo no solo a iniciar el 
programa, sino a venir, en los años que me quedan, justamente, año tras año, y 

como creo que este es un compromiso de sentido común, por eso están todos aquí, 
de hacer crecer y de igualar las zonas en Córdoba para que todas, en su conjunto, se 
puedan desarrollar de la misma manera.  

Y ustedes saben que este inicio es uno de los hechos históricos, porque es la 
primera vez que sale de la capital, pero, además, es uno de los hechos institucionales 
más importantes que se hace desde la Gobernación: la apertura de sesiones, el 
discurso, el mensaje. Claramente, el mensaje es hacia toda la provincia, pero, a 

partir de ahora, en este proceso, me parece importante que, además del mensaje 
para toda la provincia, también tenga una rendición de cuentas, a cada una de las 
zonas, de cómo año tras año se van haciendo las obras, se van haciendo la 

infraestructura y se van cumpliendo los compromisos. 
Ese es el compromiso y la obligación que asumimos. Por eso, les quiero pedir a 

los legisladores que me aprueben una ley que voy a enviar, porque esto no es de un 

día para el otro, va a demorar muchos años; vamos a acelerar, pero necesitamos el 
compromiso. Por eso, voy a enviar una ley, adelante de todos los intendentes, jefes 
comunales de la región del noroeste y del sur-sur, para decirles y pedirles a los 
legisladores que, por los próximos diez años, el inicio de las sesiones legislativas se 
haga en ciudades del noroeste y del sur-sur, para informarles, además del discurso 
de Córdoba, para informarles a cada uno de ustedes cómo vienen las obras, cómo 
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van los programas estratégicos y cómo vamos a ir avanzando, equiparando estas 
zonas de una vez por todas. (Aplausos). 

Les pido a los legisladores que voten esta iniciativa para que el interior del 

interior, estas zonas, podamos rendirles cuentas, año tras año, de cómo avanzamos 
en las obras y en la infraestructura. (Aplausos). 

Hace un año iniciábamos el periodo de sesiones legislativas, en un marco muy 
difícil, conscientes, todos, de que enfrentábamos tiempos complicados, difíciles, que 
el Gobierno nacional iba a tomar un montón… 

Asístanlo, por favor. Está bien, si se tiene que retirar que se retire, por favor. 
Te doy la orden, está bien. Asístanlo, por favor. (Aplausos). 

− Retiran a una persona de la sala.  

Como dije, hace un año iniciamos el período de sesiones legislativas, 
conscientes de que enfrentaríamos tiempos difíciles, como resultado de las políticas 
del ajuste que, naturalmente, iba a implementar el Gobierno nacional con la finalidad 
de ordenar la macroeconomía, como condición necesaria para salir de la fuerte crisis 
heredada. 

Mi experiencia también -acá hay varios intendentes-, en gestiones anteriores, 

me anticipaba que esas medidas claramente afectarían, profundamente, a nuestra 
provincia. Por supuesto que nunca me imaginé que el Gobierno nacional se iba a 
desentender tanto, pero sí sabía que cualquier programa de ajuste iba a traer 

consecuencias.  
Es por eso que, para amortiguarlas, debimos tomar desde el gobierno 

decisiones urgentes, que fueron tratadas en la Legislatura. No lo hicimos 
caprichosamente, cuando algunos de los legisladores pedían tiempo para evaluar; 

sabíamos que no teníamos tiempo, sabíamos que teníamos que tomar decisiones 
urgentes para garantizar que las cuentas se mantuvieran en orden y, de ese modo, 
poder realizar acciones para reducir y amortiguar el impacto social y económico que 
estas medidas nacionales causarían en nuestro pueblo. Es decir, iniciamos un plan 
claro: no solo teníamos que acompañar -como ustedes nos vieron- muchas de estas 
transformaciones que el Gobierno nacional hizo, sino que también teníamos que 
sostener las finanzas para proteger, dentro de nuestras posibilidades, y amortiguar 

todo lo que el Gobierno nacional, en virtud del ajuste, iba a pesar sobre cada uno de 
los cordobeses y sobre nuestro pueblo. Es por eso que tomamos esas decisiones.  

Estas decisiones también nos permitieron mantener -como ustedes saben- un 
superávit fiscal, en este contexto de fuerte recesión y de caída de la recaudación, y 
contener muchas de las consecuencias de un Gobierno nacional que -como ustedes 
saben- optó por desentenderse de muchas de sus obligaciones, en materia de 

jubilación, en materia de salud, en materia de transporte -veo muchos intendentes 
acá-, en materia de obras, que muchas han quedado todavía paradas. Es por eso que 
yo les quiero agradecer también a los intendentes, porque a esto lo hicimos en 
conjunto.  

Y, ¡ojo!, nosotros pudimos sostener un superávit sin pasarle competencia o 
descargar en cada uno de los intendentes las atribuciones, como hizo la Nación. Es 
más, entre los intendentes, en conjunto, nosotros pudimos sostener y ayudar a todos 

los cordobeses. No hay un intendente ni un jefe comunal en esta provincia de 
Córdoba con el que no hayamos trabajado en conjunto, más allá de su partido 
político o de su ideología. Y, es más, vengo a informarles hoy que en cada una de 
nuestras ciudades, en cada una de nuestras comunas, tenemos una obra pública 
hecha en conjunto con los intendentes, o iniciada, o financiada para no detener a 
Córdoba. (Aplausos). 

Ese aplauso es para todos los intendentes, para todos los jefes comunales, 

más allá del partido político del que sean. (Aplausos). 
Tenemos que seguir trabajando juntos. Entre muchas cosas que tuvimos que 

afrontar, una fue que nos sacaron los aportes que hacían para sostener el transporte, 

de un momento al otro, eso lo saben los intendentes. Se lo sacaron a todos, pero 
todavía en el AMBA continúa; se los digo para que sigamos viendo que muchas de las 
cosas todavía se repiten.  

Es por eso que les quiero agradecer a los intendentes, en este trabajo en 
conjunto, y también haber sido el gobernador que se animó, en el medio de la crisis, 
en conjunto con ustedes, a sostener el Boleto Educativo; sin el Boleto Educativo… No 
solo a sostener el Boleto Educativo, sino que, frente al desfinanciamiento de las 
universidades, hemos también ampliado el Boleto Educativo y hoy el Boleto 
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Educativo también les llega a los docentes universitarios; hoy son más de 297.000 
personas las que utilizan el Boleto Educativo y pueden llegar a estudiar. (Aplausos). 

Para nosotros, los jóvenes no son un Excel; para nosotros, los jóvenes no son 
un Excel de ajuste; para nosotros, los jóvenes son el futuro y el progreso de nuestra 

Córdoba. (Aplausos). Por eso, les quiero informar que, a partir del 10 de febrero, 
iniciamos de nuevo la inscripción al Boleto Educativo para que nuestros jóvenes 
puedan llegar a la escuela, puedan formarse. (Aplausos).  

Y mientras otros reducen el presupuesto universitario, nosotros construimos 
universidades en el interior del interior. Queremos una Córdoba con más educación, 
con más progreso. (Aplausos). 

También a los docentes les quitaron el Fondo, el incentivo, a todos los 

docentes. Y en esto yo les quiero agradecer a los docentes, les quiero agradecer 
también a todos, a los empleados, a todos los que tiene que ver con el equipo de 
salud, porque tuvieron que hacer un esfuerzo extra, porque la crisis y el desempleo 
no es inocuo, no es que no causan efecto y, claramente, el efecto es: cuando uno se 
queda sin trabajo, está el sistema público. Y por eso tuvimos que ampliar; más del 
30 por ciento crecimos en las atenciones en nuestros hospitales, y lo mismo pasó en 

materia de las escuelas que tuvimos que ampliar y ahora estamos en inscripción.  
Y yo me quiero comprometer también: no va a quedar ningún chico sin banco 

en nuestra escuela, por más que su padre haya tenido o haya perdido el empleo. 
(Aplausos). En Córdoba, los chicos van a tener un lugar donde estudiar; en Córdoba, 
el que está enfermo va a tener un lugar para atenderse. (Aplausos). Y es algo que no 
había sucedido nunca, nunca.  

 Por eso aprovecho y le pido a todos los legisladores por Córdoba y por el 

interior, que estas cosas que venimos comentando no son inocuas. Le sacaron el 10 
por ciento a los docentes; en Córdoba ese problema no está porque el Gobierno 
provincial puso ese 10 por ciento para los docentes, pero todavía hay lugares en la 
Argentina donde no existe ese 10 por ciento, con lo cual los docentes ganan mucho 
menos. Les pido que trabajemos en conjunto. Nunca pasó que mandaran cero pesos 
para nuestros jubilados provinciales. Por eso les pido a todos, más allá de los 
partidos, que cuando vayan a Buenos Aires peleen para traer la plata que le 

corresponde a cada uno de nuestros jubilados. (Aplausos). 
Nosotros podemos hablar de estas cosas, y pedir y mostrar de las cosas que 

nos hemos hecho cargo amortiguando y ayudando al Gobierno nacional. Porque 
claramente todas estas cosas que nos hacemos cargo -yo enumeré algunas no más- 
son programas de salud, más del 80 por ciento de los fondos directos. Miren, si yo 
hubiera hecho la misma política o aplicado la misma receta en Córdoba, con los 

intendentes, con los jefes comunales, suprimiendo los fondos de salud, suprimiendo 
los fondos de obra, suprimiendo los fondos… No, todo lo contrario. Este año 
crecimos, porque ustedes saben que armamos nuevos programas; inclusive, pusimos 
el Banco de Córdoba para financiar maquinaria. Y así vamos a hacer este año, donde 
vamos a mejorar la capacidad para que en cada localidad haya una obra pública, una 
obra de progreso. Como me dijo hoy, cuando empezábamos la universidad, el que 
estaba manejando la pala mecánica, me dice: “Qué lindo esto de la universidad…” y 

cuando se sube me dice: “Gracias por el trabajo, gracias por el trabajo”; la obra es 
trabajo. Sostener una obra por pueblo es sostener el trabajo. Nadie quiere vivir de 
un plan, nadie quiere llevar su hijo a un comedor; todos quieren tener un buen 
trabajo, quieren que su hijo coma en la mesa, quieren que su hijo coma con la 
familia. Y eso es lo que nosotros hacemos con cada programa que hacemos con los 
intendentes, multiplicar las obras en cada uno de los pueblos para sostener en un 
momento de crisis, la mayor cantidad de puestos de trabajo.  

Nosotros, lo explicaba recién, siempre hemos trabajado y hemos acompañado 
a todos los gobiernos nacionales, esto es parte del modelo de gestión Córdoba. El 
modelo de gestión Córdoba acompaña todas las medidas que tengan que ver para 

que le vaya a bien a la Argentina, porque si le va bien a la Argentina nos va bien a 
todos. Pero claramente desde siempre tuvimos en claro que podemos acompañar 
todas las medidas; ahora, no vamos a acompañar a aquellas que perjudiquen a 

Córdoba y a su gente. Nosotros siempre hemos priorizado el progreso y la defensa 
de cada uno de nuestros queridos cordobeses. 

Este modelo Córdoba que hoy se habla en toda la Argentina y en muchos 
lados, porque se pone, por ejemplo, se pone claramente el modelo Córdoba como 
una manera en esta división de estas dos posiciones antagónicas, en la cual 
muestran una provincia que crece constantemente sin la ayuda o sin el trato 
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preferencial de los gobiernos nacionales. Crece por su pueblo, por el trabajo público y 
privado, por el respeto a las instituciones, por un montón de iniciativas que tenemos. 

De hecho, en el último censo ya nos convertimos en el segundo distrito más grande 

del país. Este modelo Córdoba es un modelo de gestión que, como dije, mantiene el 
equilibrio; no se va al modelo estatista ni tampoco se va al modelo de libre mercado.  

Yo tengo que nombrar a un gran gobernador, a Juan Schiaretti, que lo 
explicaba claramente; y tomaba una frase de un gran estadista alemán, el canciller 
alemán Willy Brandt, y decía: “¿Cuál es el modelo Córdoba?, ¿qué es lo que venimos 
haciendo?, ¿por qué nos hace distinto a otros lugares?” Nosotros sostenemos que 
hay que tener tanto mercado como sea posible y tanto Estado como sea necesario. 

(Aplausos). 
Este modelo también nos permite consolidar el número, y es necesario que 

hablemos del número. Frente a un debate constante de discusiones, nosotros, el 
modelo Córdoba de gestión, el otro año, con todas las dificultades, sin restringir 
servicios -porque nosotros claramente, cerrar un superávit no mandándole o no 
cumpliendo las obligaciones provinciales es mucho más fácil- sin restringir, es más, 
tomando servicios, logramos el otro año un superávit de 1.2 por ciento. Esto fue 

posible no por obra de magia, esto fue posible por una reducción integral del gasto, y 
reduciendo integralmente el gasto, priorizando el crecimiento en materia de 

infraestructura y en los programas que les decía. Voy a nombrar al IARAF, logramos 
una reducción, nosotros, todos los cordobeses, trabajando juntos, del 7,8 respecto 
del PBI provincial, comparado con el 7,2 de la Nación. Que quede claro, nosotros 
hemos bajado el gasto público más aún que el gasto nacional, para cuando uno 

discute y habla de los modelos y de la eficiencia en la administración.  
Es más, algunos de los que están acá, estuvimos en Tucumán firmando el 

Pacto de Mayo, y firmamos un compromiso sobre que había que reducir 
aproximadamente un 25 por ciento. Hoy Córdoba está en el 28 por ciento, a tres 
puntos de ese 25 por ciento. (Aplausos). Mientras que a la Nación le faltan ocho 
puntos para llegar a ese compromiso.  

Yo sé que todo esto da para la discusión, porque los datos son contundentes, 

los números están, pero bueno, después le pegan al cartero. Bueno, yo creo que el 
debate se acabó cuando todos vieron publicado en el Portal de Moody’s la calificación 
internacional, en los análisis que nos hace de cómo administramos las cuentas 
públicas. Y ahí se acabó la discusión, cuando vieron que Moody’s mejoró la 
calificación de la deuda de Córdoba debido a la fortaleza de nuestras finanzas y a 
cómo enfrentamos la crisis del otro año. (Aplausos). 

Por eso digo, me parece importante en esta apertura para informarles a todos 

los cordobeses, porque son datos objetivos; porque quisieron naturalmente 
descalificar al instituto nacional, quisieron descalificar a cada uno que da un dato, 
quieren descalificar, bueno, ahora tienen que descalificar a Moody’s, y a otras 
también. Es más, los invito a que lean lo que dice de la provincia de Córdoba, y de 
nuestra historia, de cómo nos venimos manejando, por eso son datos inobjetables. Y 
es una respuesta claramente también para los que ponen en duda el enorme 

esfuerzo que estamos haciendo todos los cordobeses para lograr estos resultados. 
Y claramente, ir cumpliendo estos objetivos, ir administrando correctamente 

las finanzas, ir logrando el superávit, tomar competencias delegadas por la Nación de 
prepo, sin cumplir inclusive leyes, como es lo de los jubilados, le hemos ayudado a la 
Nación en este tiempo, a bajar la inflación; le hemos ayudado a la Nación a poder 
manejar la macroeconomía; y le hemos ayudado a los cordobeses, claramente, a que 
no sufran directamente todos estos efectos de los recortes nacionales.  

Pero también sé que este año va a ser difícil, no va a ser un año fácil tampoco. 
Yo tampoco creí que el otro año la “ve” de la recuperación iba a ser tan fácil como 
todos, que en tres meses salíamos. Por eso, tomé esas decisiones y por eso tenemos 
que seguir tomando decisiones. Por eso, creo que tenemos que seguir siendo un 

Estado más ágil y seguir bajando también claramente el gasto en la burocracia del 
Estado. 

Es por eso que quiero decirles que he tomado la decisión de iniciar este año y 

sacar el 30 por ciento de las Agencias que tenemos en la provincia, fusionando y 
reduciendo el gasto (aplausos) y también es algo que tendremos que conversar 
porque ustedes saben que muchas agencias dependen del sector privado, así que nos 
vamos a juntar y a conversar y el objetivo este año es reducirlas en un 30 por ciento, 
fusionando competencias, fusionando agencias, generando, en el marco de la crisis, 
hasta que podamos volver a la normalidad y volver a establecer cada una de sus 
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funciones porque cada una fue excelentemente creada, tienen misiones específicas, a 
Córdoba le vinieron bien, pero para no reducir servicios ni la potencia de los 

programas que estamos haciendo en infraestructura o en el trabajo con los 
intendentes, sociales, culturales, de salud, de educación, tenemos que reducir 

claramente el gasto burocrático. 
Ese es el modelo de gestión que estamos iniciando, pero también vamos a 

hablar del esfuerzo fiscal, porque no solo vamos reduciendo el gasto, sino que 
también vamos haciendo constantemente esfuerzos fiscales. Es por eso que voy a 
anunciar también, cómo venimos acompañando; ustedes lo saben, venimos 
acompañando a los cordobeses con muchos programas. Estamos ampliando los 
servicios educativos con las salas de tres, estamos trabajando constantemente, lo 

dije, inclusive lanzamos el boleto metropolitano en cada una de las regiones, y así 
sucesivamente después vamos a mostrar las acciones principales de cada una de las 
áreas, pero en materia fiscal para las empresas, para la industria, para el comercio, 
para el agro, claramente frente a la crisis, necesitamos imperiosamente sostener, 
mantener y crear nuevas oportunidades, oportunidades que nos lleven a cuidar el 
empleo; todos los programas de alivio fiscal que estamos implementando tienen un 

solo objetivo. Nosotros consideramos, y ustedes lo saben -otro dato que no se les 
tiene que escapar- debemos ser, si no la primera, estamos en el ranking de las 

primeras provincias con menos cantidad de empleado público por habitante. Eso 
también muestra cómo estamos controlando el gasto público; y es por eso que 
ustedes saben que en todos los estudios nosotros somos una de las provincias con 
menor presión fiscal. Tenemos un alícuota promedio de Ingresos Brutos más bajas 
entre provincias comparables desde hace mucho tiempo, y lo seguimos sosteniendo, 

esto queda absolutamente claro para los que hablan el tema seriamente, y pueden 
por supuesto compararlo y buscarlo, vean cómo es el tratamiento impositivo de 
provincias comparables con la nuestra y van a tener los resultados. 

Pero esto hoy no es suficiente, hay que seguir, hay que seguir porque la crisis 
pone constantemente, y muchas de las medidas que se están tomando, ponen 
constantemente a nuestra industria, a nuestro comercio, a nuestro agro, en situación 
de riesgo, de riesgo de cierre, de riesgo de quiebra, entonces tenemos que 

ayudarlos. 
Es por eso que les cuento, en este marco tan difícil, hemos sostenido la 

promoción industrial. Muchos vecinos de Córdoba no saben, pero es un esfuerzo que 
hacemos todos los cordobeses. La promoción industrial significa que cuando viene 
una empresa y obtiene la promoción industrial son 10 años sin pagar Ingresos 
Brutos, Sellos e Inmobiliario Urbano, 10 años; es por eso que Córdoba mejora 

cualquier oferta, porque tenemos esta promoción industrial, que quiero decirles que 
este año esta promoción industrial va a hacer una inversión aproximadamente de 
106 mil millones de pesos, para que vean el esfuerzo que todos los cordobeses 
hacemos para sostener nuestra industria, porque sostener nuestra industria es 
sostener los puestos de trabajo. 

Pero, además, quiero anunciar que trabajando con la Unión Industrial en virtud 
de la situación también elevamos el mínimo, o sea más allá que no tengas promoción 

industrial, si sos una industria, acabamos de elevar el mínimo, que esto fue votado 
por ustedes en el Presupuesto. El mínimo hoy, para que todos los cordobeses sepan, 
es 2.513 millones de pesos. ¿Qué significa esto? Que aquella industria, ustedes 
imagínense, la mayoría de las pymes que ustedes conocen, por no decir todas, pero 
la mayoría de las pymes que facturen 2.513 millones de pesos en nuestra provincia, 
va a tributar cero pesos de Ingresos Brutos. (Aplausos). 

Vuelvo a decir, cuando uno gira dinero para un sector, se lo saca otro, es el 

costo de oportunidad, que también se da en todas las situaciones, pero creo que 
todos los cordobeses vamos a compartir que este esfuerzo para favorecer a nuestra 
industria es porque nosotros sabemos que gobernar es generar trabajo y que todos 

los cordobeses quieren tener un buen trabajo y para tener un buen trabajo 
necesitamos industria, necesitamos sostener la actividad económica y más en estos 
momentos. 

Es por eso, también, que ustedes saben todo el trabajo en conjunto que 
venimos haciendo con la Mesa de Enlace y claramente la situación cada vez es más 
complicada, hemos logrado que el Gobierno nos escuche, haga una baja, pero 
claramente nosotros los cordobeses vamos a pedir siempre la eliminación total de las 
malditas retenciones. Piensen que el otro año para nosotros fueron casi 3.500 
millones de dólares que se fueron de Córdoba al Gobierno nacional y no volvieron, 
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piensen esos 3.500 millones de dólares en manos de cada uno de nuestros 
chacareros, en manos de cada uno de nuestros productores, lo que sería cada uno de 

nuestros pueblos en el interior del interior. Por eso, vamos a seguir siempre, aunque 

algunos se disgusten, aunque algunos después manden los trolls… Bueno nos pegan 
con todo así que no hay problema, vamos a seguir reclamando igual, vamos por la 
baja y la eliminación de las retenciones, no les tenemos miedo. (Aplausos). 

Por eso para el agro también sostuvimos, y esto es muy importante porque 
esto no lo hacen todas las provincias, por eso es importante informarles en este 
discurso a todos los cordobeses, no es que en todas las provincias es igual, no es que 
todas las provincias tienen Ingresos Brutos cero para la producción agrícola, es 

Córdoba la que tiene Ingresos Brutos cero para la producción agrícola porque 
sabemos lo que sufren nuestros productores, y no sólo esto, porque en este 
momento tan difícil también para todos, imagínense también lo que es administrar 
en estos momentos, bajamos también el Impuesto a la Mera Compra, un pedido de 
la Mesa de Enlace. 

Además, acá en el noroeste, en este momento dimos respuesta a un antiguo 
reclamo, pero válido, de todo lo que tiene que ver con la zona roja marcada por los 

bosques, que a veces no podés producir porque tenés que defender el bosque y 
todavía tenías que pagar el Impuesto Inmobiliario Rural. Les quiero decir que a partir 

de ahora se presenten aquellos que están en zona roja, hagan los papeles porque a 
partir de ahora van a estar eximidos de pagar el Inmobiliario Rural para todos 
aquellos que tienen zona roja y que están en los bosques, después de años y años y 
años de estos varios reclamos. En este momento, en el medio de la crisis, vamos a 

eximir también ese impuesto.  
Y también sabemos, claramente, que la situación está difícil; entonces, más 

allá del sector, hemos coordinado con la Mesa de Enlace, con las sociedades rurales, 
con los distintos actores del campo. Y no sabemos, porque los precios internacionales 
están a la baja, la situación climática, las malditas retenciones, las situaciones de 
incertidumbre, entonces, también generamos otra alternativa y hemos generado 
también un alivio fiscal. Y le decimos a todos nuestros productores, a todos nuestros 

chacareros, que si tienen un problema, que si están en una difícil situación, les 
vamos a diferir el Inmobiliario Rural, para que lo paguen cuando empiecen a andar 
bien y que no sea un problema que los desfinancien en su actividad, para que de esa 
manera puedan también, además de los otros incentivos, tener una ayuda de todos 
los cordobeses hacia nuestros productores.  

También con la Bolsa de Comercio. Miren, en este momento había un reclamo: 
ustedes saben que es muy importante construir un mercado de capitales. Y uno de 

los reclamos de hace mucho tiempo de los agentes de bolsa es que, en materia 
impositiva, teníamos que bajar, porque a muchos, si no les convenía hacer las 
operaciones en el lugar más subsidiado de la Argentina, que es la Capital Federal. 
Entonces, lo que hicimos este año, para competir, y quiero agradecer también a los 
intendentes que también lo hicieron, especialmente el intendente de la capital, donde 
está la Bolsa, Daniel, en conjunto, nosotros también bajamos el 50 por ciento de la 

alícuota para poder generar el mercado de capitales también robusto en Córdoba, 50 
por ciento de la alícuota de Ingresos Brutos para poder generar el mercado de 
capitales. (Aplausos). 

Además, claramente, nos parece justo equilibrar; es por eso que vino el Centro 
Comercial de Córdoba, vinieron, por supuesto, también de FEDECOM, charlando con 
el ministro de Economía, la Unión Industrial también, porque claramente ven una 
situación muy complicada. Y también dicen, si la tenemos complicada, ¿por qué no 

nos ayudan, como están ayudando al campo con el Inmobiliario Rural? Y es por eso 
que les quiero también comunicar que hemos tomado la decisión, para que sepan 
también todos los comercios, las empresas, las pymes, que también, si tienen algún 
problema, si están en medio de una crisis, también les damos la oportunidad de 

diferir sus impuestos hasta que puedan arreglar la situación, hasta que puedan salir. 
Y que ese alivio fiscal, sea que no tengan que pagar sus impuestos, sino que lo 
paguen cuando su actividad pueda salir para adelante.  

Es un contexto de extremas dificultades, pero tenemos que estar al lado de los 
que producen para no perder los puestos de trabajo y el empleo. Es por eso que con 
un gobierno eficiente, que cuida cada peso, podemos hacer todas estas medidas en 
medio de una crisis. Todas estas medidas de baja del gasto público y además, esas 
medidas trasladadas a la baja de Ingresos Brutos, a los diferimientos impositivos y a 
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otras medidas que después voy a nombrar especialmente para el noroeste y el sur-
sur.  

Córdoba no para, y ustedes lo ven. Córdoba sigue apostando al crecimiento, al 
desarrollo y a la inversión. Yo sé que cuando decimos Córdoba no para, algunos 

deben estar ya tuiteando “no, mirá esto”. Bueno, para no entrar en discusión, yo 
siempre digo, y para no andar nombrando cada una de las obras para que digan que 
si se hace o no se hace, que una imagen vale más que mil palabras. En uno de los 
años más difíciles de la República Argentina, Córdoba no paró. Naturalmente no 
puedo en un vídeo mostrarles todo, pero ya van a ver lo importante que hicimos este 
año en conjunto con todos los cordobeses.  

Por favor el vídeo.  
-Se proyecta un video. (Aplausos). 

Sr. Gobernador (Llaryora).- Un fuerte aplauso para el pueblo cordobés. Esto 
es lo que nos diferencia en la Argentina. No son palabras, hacemos. 

De la misma forma que hicimos esto en conjunto con todos los cordobeses y 
en conjunto con todos los intendentes, jefes comunales, miembros de la sociedad 
civil, vamos a seguir trabajando en conjunto, este año, más allá de las dificultades, 
vamos a seguir y seguir haciendo que Córdoba no pare.  

Quiero extenderme y remarcar un tema central, uno podría hablar de muchos 
temas, es difícil, pero hay un tema central que nos preocupa y nos ocupa, que es la 

seguridad de Córdoba. Por eso, habrán visto la inversión millonaria que hemos hecho 
para equipar nuestra fuerza, para revalorizar también y ayudarla a tener la máxima 
tecnología, claramente vamos a seguir en ese sentido, lo habrán visto en el 
presupuesto que ustedes trataron, la cantidad y el monto de inversión también para 
este año. Pero quiero agradecerles a los legisladores que también el otro año 

acompañaron la Ley de Seguridad, que fue también una de las primeras decisiones 
que tomamos, quiero agradecerles por confiar, porque esa Ley de Seguridad es la 
que nos permitió incorporar muchas de estas cosas que ustedes vieron hoy; y 
también llamar a la reflexión a aquellos que no solo no acompañaron, se fueron, ni 
siquiera aportaron algo. No se puede hablar de seguridad todo el día y cuando uno 
envía una ley tan importante como esta, se levantan y se van. Por eso les agradezco 
a los que se quedaron sentados y acompañaron esta iniciativa, por su valentía.  

Yo les pido que pregunten a cualquier policía, a los que están afuera, a 
cualquiera, si fueron útiles o no las armas de baja letalidad, que estuvimos ahí de no 
poder adquirirlas porque estuvimos muy justos para poder sacar la iniciativa 
legislativa, que le pregunten; de hecho, les quiero dar números, pero pregúntenle a 
un policía, pregúntenle si eso les sirvió para proteger la vida, para cuidarlos, para 

tener un mecanismo más de defensa, para revalorizar y dotarlos de más tecnología, 

2.153 procedimientos se hicieron con armas de baja letalidad, 1.293 presuntos 
delincuentes. 

Yo me acuerdo, capaz que muchos de ustedes también, cuando habrán visto 
en Buenos Aires y por qué incorporamos esta nueva tecnología, que era nueva en 
Argentina, venían dos policías tratando de correr a un delincuente y claramente, 
hasta antes de esta tecnología o de las armas de baja letalidad, tenías la policía o las 
manos, el revólver o las manos, no tenías otra posibilidad, y el policía cuando iba 

llevando y alejando de la gente a esta persona, saca una especie de cuchillo y se la 
clava por el costado y el policía para no sacar el arma letal y matarlo, termina 
muriendo él, por eso les pedía que me acompañaran en la incorporación de las armas 
de baja letalidad, para que no tengan que sacar una pistola y matar a alguien y para 
proteger la vida de los policías. 

Ahora pasó el tiempo y estarán viendo cómo están viniendo de otras provincias 
e inclusive la Nación las empieza a adoptar. 

Tenemos que trabajar en conjunto, podemos tomar iniciativas también que nos 
brinden, y es inentendible, en esa ley de seguridad estaba la creación de Fiscalías 

Antinarcóticos para reforzar la persecución de la droga en el interior de nuestra 
provincia, se levantaron y se fueron. ¿Cómo quieren que persigamos a los 
narcotraficantes si no reforzamos la actividad de la Justicia en conjunto con la 
policía?, ¿cómo quieren? Por eso, les agradezco a los que se quedaron, y a los que se 

quedaron y no son de nuestro bloque, porque nosotros también estamos en minoría, 
por la valentía frente a los insultos y a los agravios. 

En esa ley, entre muchas cosas, también estaba la posibilidad de incorporar de 
otras fuerzas para poder incorporar, mejorar y tener más número para defender a 
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nuestros vecinos de los delincuentes, tampoco lo acompañaron. Yo creo que tenemos 
que trabajar todos juntos y para esto los invito, la seguridad es un tema de todos. 

En esa ley también estaban las guardias locales, tampoco la acompañaron. Y 

después, a muchos los escucho hablando por televisión pidiendo seguridad, no nos 
acompañan la inversión tecnológica en seguridad, no acompañan la creación de la 
Fiscalía Antinarcótico, no acompañan la creación de las guardias locales, no 
acompañan que sumemos otra fuerza. Yo llamo a la reflexión para que podamos 
trabajar en conjunto y sacar proyectos e iniciativas que pueden venir también de 
distintas fuerzas, pero también le tengo que decir a la sociedad que más allá de eso 
nosotros vamos a seguir adelante; la lucha contra el narcotráfico es la principal de 

nuestras batallas, ustedes habrán visto, no solamente en Argentina, en el mundo, 
cuando el narcotráfico se mete, para sacarlo a veces se necesitan casi guerras civiles, 
es el peor cáncer que puede tener una sociedad cuando el narcotráfico se mete, 
miles y miles de muertes para poder recuperar la vida en libertad en cada una de las 
sociedades. Donde hay droga hay violencia y donde hay violencia hay muerte. 

Y es por eso que nosotros, aun teniendo uno de los más bajos índices de 
homicidios del país, no vamos a ahorrar ningún esfuerzo, vamos a seguir trabajando, 

vamos a redoblar el esfuerzo contra la lucha contra el narcotráfico; es por eso que 
les quiero decir que este año vamos a incorporar siete Fiscalías Antinarcóticos y 

vamos a sumar más efectivos, nosotros queremos que los narcotraficantes estén 
todos presos y no envenenando a nuestra sociedad. (Aplausos). 

También es justo agradecer al Gobierno nacional y especialmente a la ministra 
Bullrich porque hemos podido hacer operativos en conjunto, operativos inclusive de 

carácter internacional, para que no se metieran en Córdoba y trabajando y uniendo 
nuestras fuerzas pudimos, claramente, seguir cuidando a Córdoba, por eso cuando 
una cosa se hace bien hay que reconocerla. Pido un fuerte aplauso para la ministra 
Bullrich por permitirnos trabajar en conjunto y defender en conjunto a todos los 
cordobeses. (Aplausos). 

Que no queden dudas, vamos a dar la lucha sin cuartel contra el flagelo del 
narcotráfico, no puede haber diferencias ideológicas, debemos unirnos, debemos 

trabajar en conjunto, si tienen iniciativas estamos dispuestos a tomarlas, estamos 
dispuestos a discutirlas, pero por favor, nunca más levantarse y escaparse de la 
discusión de una ley de seguridad de tamaña envergadura. 

Con las guardias locales quiero agradecer a los intendentes, a los jefes 
comunales, si no fuera por los que nos acompañaron, que estuvimos ahí, a muy 
poquitos votos, no tendríamos guardia local en Córdoba, porque no tendríamos la 
legislación que nos permita hacerla, claramente era un desafío. Y les quiero decir 

algo, donde los intendentes abren la guardia local y claramente se capacitan y ponen 
la guardia local, y le ponen interés y garra, mejoran claramente todos los índices de 
seguridad en esa ciudad. 

Más allá de que muchos no la acompañaron, hoy 280 intendentes, 280 
intendentes de distintos partidos políticos, de distinta ideología, de distintos lugares 
de nuestra provincia, se han sumado al programa de guardias locales. Y yo les quiero 

agradecer (aplausos) porque claramente es más fácil mirar para el otro lado, es más, 
algunos decían, bueno, no fueron intendentes nunca, los que hemos sido intendentes 
sabemos que no podemos mirar para el otro lado del vecino, cuando tenemos un 
problema lo que queremos es que nos den las facultades, que nos ayuden, que lo 
trabajemos en conjunto y le podamos solucionar al vecino el problema. 

Los intendentes nunca estuvimos para mirar para otro lado, tenemos que mirar 
de frente al vecino, ¿y cómo vamos a mirar de frente al vecino si cuando tenemos 

que trabajar en conjunto le huimos a la responsabilidad? Y yo sé que es un trabajo 
compartido y entre la fuerza policial y las guardias locales estamos mejorando en 
muchísimos lugares y puntos, y por eso los estamos dotando de capacitación, 
dotando de vehículos, dotando de chalecos, dotando de armas de baja letalidad. Yo 

les quiero agradecer a estos 280 intendentes, son 280 intendentes que no hicieron 
como el avestruz, no esconden la cabeza abajo de la tierra esperando que los 
problemas los solucionen otros, ustedes son intendentes y jefes comunales, 

intendentas, que nos ayudan a cuidar a cada uno de sus vecinos y que no miran para 
el otro lado, como hicieron otros. Muchas gracias. 

Pido un fuerte aplauso para todos los intendentes que han creado las guardias 
locales, defendiendo y ayudándonos a cuidar la vida de cada uno de los vecinos. 
(Aplausos). 
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Recién cuando venía, veía, ustedes saben que esta mañana estuvimos 
inaugurando el inicio de la universidad y me expresé a favor de la democracia, 

porque algunos me dicen “no, te expresaste a favor de la diversidad”, “no, a favor de 
la democracia”, y veía que en muchos comentarios claramente había muchos 

insultos, esto y lo otro, y hacía una reflexión, en la democracia tenemos que 
defender la libertad de opinión, aún de los que opinan distinto. Querer censurar al 
que opina distinto es querer bajar la democracia, aunque no nos guste lo que opina. 

Y es por eso que en estos momentos, en donde costó tantas vidas, volver a 
recuperar la democracia, los que estamos acá somos los que más tenemos que 
cuidarla. Y la tenemos que cuidar también cuando vemos opiniones que van en 
contra de los valores centrales de la democracia. Y no tenemos que tener miedo, 

porque tenemos que tener conciencia y responsabilidad histórica. Y cuidar la 
democracia es cuidar claramente la libertad de opinión y no decirle que porque vos 
opinás distinto te vamos a perseguir o te vamos a censurar. (Aplausos).  

Tenemos que reaccionar frente al odio. El odio nunca condujo a nada 
importante. Ahora vienen todos estos asesores que quieren fraccionar las sociedades, 
esto no es ganar o no una elección, estamos hablando de defender o no la 

democracia. Es por eso que les quiero decir a todos y pedirles también que 
trabajemos en conjunto para defender a Córdoba; cuando se equivocan de esta 

manera, hay que levantar la voz, no hay que tener miedo, porque el silencio es 
cómplice después de lo que pasa. Hay que levantar la voz, aunque después haya 
consecuencias o agravios en las redes, nuestra responsabilidad es defender la 
democracia, costó muchas vidas. 

Por eso, como gobernador quiero decirles que voy a defender y dar garantía 

para que todos podamos vivir en una Córdoba libre. La libertad es poder opinar, la 
libertad no tiene que ser censurada. Cuando empezamos a censurar la libertad de 
opinar, la libertad de decidir tu religión, tu raza, tu género, la libertad que te dicen 
que la tenés que hacer adentro de tu casa, la libertad tiene que ser vivida y libre 
porque muchos dieron su vida por defender la democracia y la libertad. Y ahora nos 
toca a nosotros estar en este momento. (Aplausos). 

Por eso, quiero decirles que me parece que hoy defender los valores de la 

democracia se defienden teniendo posturas firmes. Yo sé que algunos, naturalmente 
si hacés un comentario en contra si estás buscando un lugar en una lista no te 
ponen, o sí. Acá no hay que defender opiniones, hay que defender a los cordobeses y 
a los argentinos. Por eso, quiero decir y decirles a todos que ratifico mi compromiso, 
porque Córdoba se ha creado garantizando esa libertad, garantizando esa diversidad. 
Córdoba “La Docta” no podría iluminar a la Argentina sin esa rebeldía, esa rebeldía 

que más de una vez se paró para garantizar la democracia y la libertad de opinión. 
Tenemos cada uno de nosotros una responsabilidad histórica cuando algunos quieren 
sembrar el odio y la división.  

Es por eso que quiero decirles que tenemos que defender a Córdoba y este es 
el Parlamento, en conjunto, esto no es una cuestión de partidos, es una cuestión de 
bajar la tensión social. No podemos estar todo el día generando odio, el odio no 
conduce a ningún lado. Y necesitamos sostener desde el liderazgo las posturas que 

construyen a la unidad de los argentinos. Somos Córdoba y la vamos a defender. Les 
pido que lo hagamos en conjunto entre todos los partidos, madurando, con toda la 
sociedad civil, marchando por la libertad. 

Somos Córdoba, somos el resultado del trabajo de su gente, donde la 
diversidad, el respeto institucional, la libertad de prensa, la diversidad en el género y 
el pluralismo de opiniones son base de nuestra cultura.  

Y quiero manifestar nuevamente la defensa de nuestra identidad como 

sociedad, que se arraiga en el respeto a esas diversidades, también a la diversidad 
religiosa, cultural y social. Y también a lo que no vamos a renunciar los cordobeses, a 
nuestra educación pública, a la salud, a la defensa de la universidad y a la educación 

para todos. (Aplausos). 
Y lo digo, y ustedes saben que acompañamos y vamos a seguir acompañando 

al Gobierno nacional en todas las cuestiones que tengan que ver y que sean buenas 

para la Argentina. Aún con muchas críticas que hemos tenido, pero tenemos la 
valentía de acompañar lo que creemos que está bien. Y de no acompañar y exigir 
cuando creemos que hay cosas que dañan a la Argentina o dañan, por supuesto, al 
pueblo cordobés. Por eso, mantenemos una relación correcta e institucional, como 
ustedes lo han visto con el Gobierno nacional. 
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Nuestra provincia desde siempre está comprometida con el desarrollo de la 
Argentina porque somos el motor productivo de la Argentina, pero queremos que a la 

Argentina le vaya bien. Pero es imposible para mí, por lo menos, que a un país le 

vaya bien cuando se promueve constantemente la división de los argentinos.  
Por eso, creo que es momento de que el Gobierno nacional reflexione. No es 

necesario el insulto, la descalificación al que piensa distinto, inclusive a veces 
queriendo perseguirlo, el agravio constante. Ni volver a las discusiones del pasado 
que ya fueron superadas ampliamente. Voy a recordar una frase de José Manuel de 
La Sota, tan presente para este día y creo que desde el cielo nos tiene que iluminar, 
José veía también otros gobiernos que promocionaban el odio, la grieta, la división, 

que fracasaron. Y José Manuel nos decía a nosotros que era tiempo que los 
argentinos, para que saliéramos adelante, dejáramos de construir trincheras y 
empezáramos a construir puentes, puentes de unión, puentes de progreso. Los invito 
a eso. (Aplausos). 

Quiero en esta parte ya final, la cual agradecer a toda la comunidad de Deán 
Funes, a toda la región, a todos los intendentes que están hoy aquí. Hoy fue un día 
de muchas emociones. Y venimos a Deán Funes no solo a dar el mensaje, y además 

de las dos obras importantes que una empezó y otra anunciamos, como los 
tribunales, sino que venimos a decirles también a todos los intendentes de aquí, 

desde Deán Funes, de este querido norte, de esta ciudad con tanta tradición, tanta 
cultura, tanta fuerza de su pueblo, que hemos decidido empezar el proceso de 
aceleración.  

Por eso, les quiero agradecer que estén acá los intendentes del noroeste y del 

sur-sur. Vamos a seguir haciendo obras para toda la provincia, pero vamos a 
acelerar el proceso de desarrollo del noroeste y del sur-sur cordobés. Para garantizar 
claramente esa equidad en condiciones para poder generar más trabajo y más 
empleo. Nosotros pensamos claramente no que la gente tiene que ir a donde están 
las obras, sino que las obras tienen que ir a donde está la gente. Nosotros creemos 
en un Estado donde el superávit fiscal sea innegociable, pero que no sea un fin; el fin 
del superávit fiscal debe ser la utilización del mismo como una herramienta para 

promover el desarrollo integral, equilibrado, para que todos vivan donde vivan, 
tengan la posibilidad de crecer, de progresar. 

Y es por eso que estamos aquí. Con este superávit consolidado, hoy venimos a 
decirles que vamos a usar parte del mismo para poner en marcha el Plan de Igualdad 
Territorial del Noroeste y del Sur-Sur cordobés con una fuerte y planificada inversión 
en infraestructura, con un programa específico de promoción económica, mediante 
incentivos fiscales y una apuesta a la educación como motor del desarrollo de las 

personas. Todo esto, en un contexto de trabajo y fortalecimiento con cada uno de los 
intendentes comunales y toda la comunidad en el armado de este plan integral y de 
planes locales para que crezca la producción y la inversión. 

Hemos decidido hacer esto con dos ideas claras, una, es el programa de 
infraestructura que ustedes ya han visto que comenzamos este año, pero que lo 
vamos a acelerar con una fuertísima inversión en esta zona. Pero también la 

experiencia nos dice que la infraestructura sola a veces no basta, es una condición, 
porque sin infraestructura claramente se vuelve imposible invertir, pero no basta. Es 
necesario también darle condiciones de inversión y de estímulo para que los 
empresarios puedan utilizar esta infraestructura y en conjunto con los empresarios y 
el capital privado generar trabajo y que esa infraestructura, rinda. 

Claramente, las leyes de promociones que tenemos, ustedes habrán visto que 
dije la Ley de Promoción Industrial, más de 106 mil millones de pesos para este año, 

principalmente se utilizan ya en los lugares que están industrializados. Entonces, si 
seguimos con ese mismo esquema lo que estamos logrando es claramente no poder 
desarrollar los otros lugares. O sea que hay que seguir con ese esquema para las 
zonas en donde ya están, pero tener un esquema más potente, más fuerte, para 

utilizar esta inversión en infraestructura y tener un esquema de incentivos que 
permita que los empresarios decidan venir a invertir al noroeste y al sur-sur de 
nuestra provincia. Por eso este plan es distinto, porque es un plan de infraestructura 

y cuenta al lado un plan de apoyo a la inversión para que vengan empresarios 
cordobeses, argentinos o de cualquier parte del mundo que quieran hacer crecer esta 
región. 

Por eso, vamos a destinar, el 5 por ciento del total de la recaudación de 
Ingresos Brutos en proyectos de desarrollo para el noroeste y el sur-sur de la 
provincia. Esto claramente significa una reducción de los Ingresos Brutos que llegan 
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al Estado provincial, pero significa un plan de desarrollo que esos Ingresos Brutos, 
que van a ser una reducción del 5 por ciento, tengan que ser utilizados en proyectos 

que promuevan la inversión para generar trabajo en el noroeste y en el sur-sur. 
Para dar ejemplos, con ese tope, quiero decirles más o menos que la inversión 

que nosotros prevemos es de 130 mil millones de pesos, eso es lo que significa la 
rebaja claramente del 5 por ciento de los Ingresos Brutos que van para este plan. 
Para dar ejemplos y después por supuesto iremos generando la reglamentaciones 
pertinentes, todas las empresas o industrias de base cordobesa –recalco, de base 
cordobesa-, las que por supuesto están en la zona, que son las que más fácil también 
pueden invertir o generar nuevas inversiones y, por supuesto, cualquiera de base 
cordobesa en toda la provincia, pueda invertir por ejemplo en industria, en lo que 

significa sumarle metros cuadrados productivos. Aquel que quiera construir un 
galpón, cuando uno quiera construir un galpón en el noroeste para generar una 
industria, el cien por ciento de esa inversión va a poder ser debitada de los Ingresos 
Brutos que paga. 

Cuando uno quiera por ejemplo potenciar estos hermosos lugares, que 
claramente tendrían que crecer exponencialmente en materia de turismo, vinculando 

la tradición, la cultura, y uno quiera construir un hotel, una cabaña o algo afín 
vinculado para el turismo, también esa inversión la va poder debitar del cien por 

ciento de los Ingresos Brutos. (Aplausos). 
Y para el agro también, porque claramente las posibilidades de desarrollar toda 

la potencialidad que tiene el norte, vamos a desgravar el 50 por ciento de lo que 
salga la inversión en materia de agro, para agricultura intensiva, para plantaciones y 
ganadería de ambas regiones. 

Ustedes saben que hay muchos proyectos, o sea que los que están ya aquí, y 
tienen empresas aquí o en otro lado y están pagando los Ingresos Brutos ya saben 
que pueden utilizar para su proyecto en agro 50 por ciento, en construcción de 
metros cuadrados productivos 100 por ciento y lo vinculado al turismo 100 por 
ciento, para utilizar esa infraestructura que ya tenemos y, de esa manera, con esa 
desgravación impositiva, poder potenciar. Entonces, cuando uno tiene que invertir 
tiene un programa para el noroeste y el sur-sur que lo beneficia mucho más que los 

programas que tenemos para las zonas tranquilamente ya establecidas. 
Por eso les decía que este programa inicia una nueva historia, por eso tenemos 

que trabajar en conjunto, más allá de los partidos, más allá de la ideología. 
Necesitamos trabajar con cada uno de los intendentes, jefes comunales, con las 
sociedades rurales, con los centros comerciales y con las cooperativas, todos juntos, 
para acelerar este programa, que no va a ser fácil pero ya hay un montón de 

inversiones y de obras, que con las inversiones que se están dando y este programa 
pensamos que vamos a acelerar. 

Yo quiero también decirles que para acelerar, tenemos que acelerar también la 
infraestructura, algo que todos ustedes saben. Tenemos que acelerar lo que tiene 
que ver con luz, tenemos que acelerar con gas, tenemos que acelerar con caminos, 
bueno, para eso me voy a tomar un compromiso, de ir terminando muchas de las 
obras que vamos haciendo e ir iniciando obras nuevas. Y es por eso que pido que 

pasen el video para que vean los montos en cada uno de los departamentos que 
vamos a ir invirtiendo en infraestructura para desarrollar nuestro querido noroeste y 
sur-sur provincial. 

-Se proyecta un video. (Aplausos). 

Estamos seguros que este programa de aceleración en materia de 
infraestructura y desarrollo, con el plan de inversión que pretendemos hacer antes de 
que finalice mi gestión, debe ser uno de los planes si no el más ambicioso por lo 
menos de la vuelta de la democracia.  

Pero también año a año, en cada apertura legislativa nos vamos a tomar unos 
minutos para ir reemplazando y viendo en conjunto e informando cómo vamos 

avanzando con estas inversiones.  
Es por eso que quiero presentar, y les pido que me aprueben, la ley para que 

por diez años los gobernadores tengamos que venir aquí y rendirle cuentas 
justamente a esta región de cómo venimos avanzando en un plan de reparación 

histórica y ponerle condiciones de igualdad para que nuestro norte, noroeste y sur-
sur puedan tener las condiciones de infraestructura y equipararse con otras zonas de 
nuestra querida provincia.  

Estoy seguro que con infraestructura, con incentivos fiscales y, por supuesto, 
con el talento que vamos a generar a través de la reforma educativa y la 
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construcción de las nuevas universidades, el sector privado verá que en estas 
regiones existe una enorme oportunidad de crecimiento, y espero que por supuesto 

el contexto del país lo permita, y pronto, estoy seguro, pronto, pronto, si cumplimos 

y hacemos este programa y trabajamos en conjunto y logramos impulsarlo, veremos 
que todo lo que soñamos, se va a hacer realidad. 

Y, por supuesto, podemos ver y empezar a ver a todos los habitantes de estas 
hermosas regiones de una manera distinta, diciéndoles que por fin aceleramos y que 
por fin les dimos las condiciones para que puedan desarrollarse, crecer y progresar.  

Señores legisladores, pueblo de Córdoba, desde Deán Funes, desde este 
querido norte cordobés, dejo abierto el periodo de sesiones ordinarias. 

Muchas gracias. (Aplausos). 
Sra. Presidenta (Prunotto).- Habiéndose cumplido con el objeto de la 

presente sesión, invito al legislador Raúl Figueroa a arriar el Pabellón Nacional del 
mástil del recinto y al resto de los presentes a guardar silencio y ponerse de pie.  

-Así se hace. (Aplausos) 

Sra. Presidenta (Prunotto).- Queda así inaugurado el centésimo 
cuadragésimo séptimo periodo ordinario de sesiones. 

Queda levantada la sesión, muchísimas gracias. 
-Es la hora 22 y 01 
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